

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



上半年我市签发原产地证书7090份

# 17种原产地证书可自助打印

记者 赵碧莹 实习生 黄小桑

日前，记者从台州海关温岭办公区获悉，今年上半年台州海关温岭办公区共签发各类原产地证书7090份，相比去年同期增长20.74%，为企业节省了不少关税。

**服务延伸至乡镇，企业在泽国也能办理原产地证书**

原产地证书系证明货物原产地的法律文书，相当于货物护照。台州海关温岭办公区工作人员说，原产地证主要分为普惠制产地证、一般产地证和自贸区产地证。有别于一般的原产地证书，普惠制原产地证书和区域性优惠原产地证书能让进出口企业享受减免关税的优惠。

她告诉记者，特别是与我国签订自由贸易协定的国家和地区，如东盟、韩国、澳大利亚、印度、巴基斯坦、智利、秘鲁等，凭优惠原产地证书，关税减免幅度很大，90%以上产品可以享受减税优惠，有些甚至可以享受零关税待遇。企业可以利用原产地证书加强外贸谈判，利用客户携原产地证书可获得关税优惠这一特点，增加价格谈判的筹码，使得企业在价格上能有更多的谈判余地。

目前，我国已与26个国家和地区相继签署了19个自贸协定，自贸伙伴遍及亚洲、拉美、大洋洲、欧洲等地。随着自贸区概念的不断深化和一带一路理念的进一步推广，自贸区产地证能够带来减免关税的产品种类和幅度都在不断增加，温岭生产的泵与电机、鞋类、塑料制品、工艺礼品等也因此享受到了不少福利。

为了更好地服务企业，不久前，台州海关更是进一步将原产地证签证业务下放到了台州海关泽国联络处，把海关服务延伸到乡镇。泽国联络处是台州海关目前唯一的镇级联络处，也是唯一一个开展原产地签证业务的联络处。台州海关泽国联络处相关负责人介绍，该政策惠及镇内225家进出口企业，今后这些企业足不出户就能办理原产地证签证。

10年前，签原产地证要从泽国去椒江，来回耗时一天。自2011年开始，可以在温岭城区签原产地证，半天内就可以完成。现在居然可以在泽国签原产地证，真的越来越方便了。台州天麓鞋业有限公司的工作人员感慨，他刚拿到了由台州海关泽国联络处签发的首张原产地证书。

截至目前，台州海关泽国联络处已签发原产地证书9份。

**朋友圈再次扩大，17种原产地证书足不出户就能打印**

近年来，台州海关聚焦营商环境和政策供给优化，大力推进科技兴关，便利企业通关，已经实现企业和群众通过互联网+海关和国际贸易单一窗口进行单点登录、一网通办，足不出户就可以办理大部分海关业务。

此前，原产地证由于客观条件的限制，需要海关签证人员签字盖章，因此，原产地证的签证流程较复杂：企业需要先到海关领取空白原产地证，进行电子申报，电子审核通过后，再把打印的证书送到海关签字盖章，需要前往海关两次。

2019年，海关总署取消办理出口原产地业务必须到海关前台签字盖章的环节，全面推广原产地证书自助打印，实现出口原产地证书全流程线上办理，打通海关原产地业务电子化办理的最后一公里。包括中国、澳大利亚、中国、新西兰、中国、巴基斯坦、中国智利、中国、瑞士、中国、冰岛、中国、格鲁吉亚、中国、新加坡、中国、韩国、海峡两岸经济合作框架协议原产地证书，《亚太贸易协定》（输韩国），非优惠原产地证书，烟草真实性证书，转口证明书，加工装配证书等在内的15种原产地证书，都可通过国际贸易单一窗口申报原产地电子信息。由海关审核确认后，企业便可在企业端直接彩色打印出完整、有效的原产地证书，无需缴纳任何费用，真正实现了零次跑，极大地节省了时间和成本。

最近，自2020年新增输印尼和新加坡的《中华人民共和国与东南亚国家联盟全面经济合作框架协议》项下原产地证书以及输印度的《亚洲太平洋贸易协定》项下原产地证书为可自助打印证书后，自助打印原产地证书的朋友圈再一次扩大，今年7月1日起，增加输泰国的《中华人民共和国与东南亚国家联盟全面经济合作框架协议》项下原产地证书，以及《中华人民共和国政府和毛里求斯共和国政府自由贸易协定》项下原产地证书为可自助打印证书。至此，可以自助打印的原产地证书增至17种。

**知本变资本  
温岭联合村镇银行  
助力企业释放创新活力**



本报讯（记者赵碧莹 通讯员吴润枝 实习生黄小桑）缺乏抵押物的中小企业，如何获得支撑发展的资本？在温岭，不少企业通过知本获得了更多的融资机会。日前，《人民日报》就刊文大篇幅点赞了温岭知识产权质押融资服务。

作为助力将知本变资本的金融机构中的一员，截至目前，温岭联合村镇银行已累计发放商标专用权质押24笔，金额达4305万元；累计发放专利权质押贷款28笔，金额达6174万元。

温岭市旭日滚塑科技有限公司就是其中一家吃到知本红利的企业。他们将专利权、商标权、著作权组合打包，以2000万元的评估值质押给温岭联合村镇银行科技支行，并通过台州服务窗口成功办理质押登记，顺利从温岭联合村镇银行拿到500万元预授信，实现了知本变现。

旭日滚塑是我市一家国家高新技术企业，成立十多年来，一直十分重视技术创新与知识产权管理工作，先后与北京化工大学联合成立全国首家滚塑行业产学研实践基地，与中国计量大学联合成立滚塑制品创新设计中心。截至目前，该公司已拥有各类知识产权共计100余项。

随着公司的发展，扩大规模购买土地的计划顺理成章地被提上了日程，可流动资金却让老板犯了难。就在此时，温岭联合村镇银行得知了他们的困境，通过定制化的金融服务方案，让旭日滚塑得以以专利权、商标权、著作权进行混合质押。5个工作日后，企业就拿到了质押登记通知书。1个工作日后，预授信也随之而来。

旭日滚塑知本快速变资本的案例并非首例。浙江和生荣智能科技有限公司通过商标权质押在温岭联合村镇银行科技支行拿到了100万元的资金支持；温岭市宏升铜业有限公司通过专利质押获得了390万元贷款，有效缓解了企业的融资难题。

针对我市科技型中小微企业，我们精心定制、大规模开启了这一帮助企业迅速融资的绿色通道。

道。这位负责人说。

温岭联合村镇银行科技支行可以说是温岭联合村镇银行开展知识产权质押的孵化池。自成立以来，如何更好地为温岭科技型企业提供金融服务就是他们的目标。针对科技型中小微企业轻资产、高发展、重创意的特点，为深化台州市小微企业金融服务改革试验区建设，推动知识产权金融创新，进一步拓宽优质小微企业的融资渠道，破解其发展瓶颈，降低其融资成本，自科技支行成立后，我行就立即开发出了商标专用权、专利权质押贷款等金融产品，利率远低于我行平均水平，大大降低了科技型中小微企业的融资成本。他说。

产品在前，服务同行。此后，具备知识产权专业知识、深谙科技型企业特征的科技支行服务团队以独特的运行机制，全面推广信贷产品，创新还款方式，同时积极加强与市市场监管局、信保基金等单位的合作，以科技型企业名单为根据地，深化进万企三服务活动，加强企业的走访与电话联系，增强对辖区内企业知识产权创造和运用情况的了解，重点对有知识产权的科技型企业进行政策宣导，动态跟进需求，指导和支持他们开展知识产权质押融资，盘活无形资产，缓解资金困难，推进知识产权质押融资业务增量扩面。

未来，我们也会不断提升知识产权质押融资服务水平，开发出更多符合企业需求且可市场化运用的新型知识产权金融产品，将知识产权质押融资服务继续下沉，探索出更多具有创新性并行之有效的合作模式，最大程度地帮助企业实现知识产权价值最大化，让更多企业享受到知识产权的创新红利。这位负责人说。

## 遗失启事

杨秀珠遗失浙江省医疗住院收费票据一份，发票号码：1907897137，住院号：0003366019，住院日期：2020年1月1日至2020年5月15日共135天，发票金额：93012.54元，声明作废。



7月16日，浙江利欧集团股份有限公司生产车间内，工人们正开足马力加紧生产水泵，销往欧洲、美国等国家和地区，满足市场需求。今年上半年，利欧订单飘红，同比增长50%以上。

记者 徐伟杰摄



# 珍爱生命 预防溺水

温岭市融媒体中心 宣